

秘境寻踪

远方稀客变常客

文海南日报记者 李梦瑶

每一只依天时而迁徙的鸟，都坚信没有一个冬天不可逾越。

赶在寒潮来临前，一群“自带饭勺”的极危鸟类勺嘴鹬由西伯利亚启程，准备南迁至温暖的南亚和东南亚沿海湿地。途经中国海南儋州湾时，不少小伙伴被这处水肥草美的湿地吸引，纷纷停下来歇脚补给，《这里是海南：秘境寻踪》第二季第二期便有幸记录下了这一幕。

年复一年，数以亿计的候鸟跨过海洋、森林与山岭，在夏季繁殖地和冬季栖息地之间进行漫长而危险的飞行旅程，几乎上演着地球上最壮观的生命奇景之一。而地处全球候鸟迁徙通道关键位置的海南岛，庇护过的远方来客也绝不止这一群勺嘴鹬。

扫码看视频



观看《这里是海南：秘境寻踪》第二季第2期



迁徙大军“歇脚”滨海湿地

飞行是一种高耗能的运动方式，对于需要长途跋涉的候鸟而言，在迁徙途中及时得到休息和补充食物是性命攸关的事。

这不，自西伯利亚向南纵跨整个

海南系东亚候鸟 迁飞必经之处

末伏夏尽，秋风渐起。抬头看看北国的天，会发现随落叶凋零的，还有那些叽叽喳喳的鸟叫声。

消失的鸟儿都去哪里了？古希腊先哲亚里士多德猜测，它们定是跑到河边的泥潭里挖洞冬眠去了。这一观点作为西方主流思想流行了一千多年，直到19世纪末人们尝试在小鸟腿上套上环志，这才揭开了鸟类迁徙的秘密。

世界上已知的1万多种鸟类中，大约有一半会选择每年定期奔走在两个家园之间。从南极到北极、从热带到苔原、从低地到喜马拉雅，它们动辄进行数千公里、甚至上万公里的洲际飞行，仿佛冥冥之中有股力量驱动它们通往生命自由意志所渴望的方向。

鸟类迁徙的驱动力通常被认为是“季节性食物缺乏”。也有鸟类学家认为这是源自遗传本能，以至于某些有迁徙习性的鸟类即使是在被笼养的情况下，也会在秋季向着南方跳动着扑扇翅膀。

这种躁动被称为“迁徙兴奋”，它们知道自己要去哪里，也知道自己该怎么去。

比如鸻鹬类、雁鸭类通常会沿着海岸线迁徙，信鸽被认为似乎拥有感受地球磁场变化的能力，还有一些鸟类则依靠太阳、星宿的位置来辨认迁徙方向。

为了避免迷路，绝大多数候鸟在飞行过程中都要遵循相对固定的路线。目前全世界范围内有九大候鸟迁徙路径，穿越我国的有三条，分别是：东非—西亚迁徙线、中亚迁徙线和东亚—澳大利亚迁徙线。

其中，东亚—澳大利亚迁徙线涉及22个国家，每年在此往返的候鸟近500种，光水鸟便多达5000万只。而海南岛，便恰好地处这条全球最拥挤“空中航线”的关键位置。

东亚大陆的勺嘴鹬，刚抵达海南儋州湾，便迫不及待地翘起屁股低下头，把勺子一样的嘴插进泥滩的浅水层中，一边左右摆头，一边咂巴着嘴，将小型软体和甲壳类动物身上的泥浆剔除后吞咽入肚。

这一全球仅500只左右的稀客，会在饱腹后踏上继续往南的旅程。而绝大多数情况下，它们总能在短暂的休整时光中偶遇自己的“远房亲戚”——金眶鸻、环颈鸻、蒙古沙鸻、红脚鹬、泽鹬和青脚鹬们。

说是偶遇其实并不准确，这些喜欢在海滨滩涂上聚餐的鸻鹬类鸟类，绝大多数都有迁徙的习惯。2021年海南越冬水鸟调查中，便记录到鸻鹬类37种19145只，位居全岛越冬水鸟数量之首。

为了应对漫长的旅途，鸻鹬类鸟儿通常在迁徙前数周就开始储备脂肪，通俗来讲就是使劲吃，这也是为什么它们出现在鸟友们的镜头下时，总是一副“大腹便便”的模样。

相较之下，活跃在海南滨海湿地的另一个越冬候鸟“大家族”鹭类，体质和身姿便轻盈了不少。

头顶和枕部冠羽呈灰绿色的绿鹭，会用小树枝、羽毛或昆虫当诱饵“钓鱼”；白鹭鸟如其名，着一袭白羽的它走的是“窈窕淑女”路线；牛背鹭则像一个驼背的小老头，喜欢跟随在家畜后捕食惊飞的昆虫……

当鹭鸟翩翩划过琼岛天际时，迁徙大潮中也不乏鸭类、鸥类、秧鸡类等冬候鸟。

每年9月至次年3月，数以万计的冬候鸟借道海南岛停歇、越冬或繁殖。等到它们成群结伴北飞时，这里大片植被茂密、饵料丰富的滩涂湿地又将迎来一群新的远方来客：以栗喉蜂虎、蓝喉蜂虎为代表的夏候鸟。

生态向好吸引候鸟用“脚”投票

对于候鸟而言，每一次踏上迁徙征程都无异于一场豪赌。

尽管它们即将奔赴的目的地会有更丰富的食物、较少的天敌，但路上可能遭遇的体力不支、天敌攻击、饥渴等危险，均让这一趟趟周而复始的生命旅行成为鸟类生命周期中最为艰苦且死亡率最高的阶段。

途中能否找到合适的停歇地进行休息、补充给养，显然直接决定着候鸟

的迁徙命运。

“它们又回来了！”2015年8月，当3只濒危的黑脸琵鹭闯入镜头时，海南东寨港自然保护区工作人员冯尔辉兴奋得几乎快叫了出来。

黑脸琵鹭种群数量极为稀少，在这一次被记录到之前，它们已经整整7年没有在东寨港现身过。“它们对环境十分敏感。”冯尔辉认为，黑脸琵鹭的此次回归，正是东寨港生态环境改善的直接体现。

退塘还林，开展污染源整治，规划建设国家级红树林湿地公园……过去十多年来，东寨港稳步开展红树林湿地资源的



儋州湾滩涂的鸟群。

保护与修复工作，唤得性格、习性各异的候鸟蹁跹而至，在灌丛及树林、鱼塘及沼泽、开阔地、红树林、滩涂、开阔海域等多样化的生境类型中找到各自的生态位。

黑脸琵鹭青睐于湿地浅水区，自2015年起频频现身东寨港。而将目光放大至整个海南岛，会发现随着红树林面积从2001年3930公顷增加到如今的5724公顷，湿地保护率由2012年32.12%提高到目前的37.55%，包括海南东方黑脸琵鹭省级自然保护区、儋州新英湾、乐东莺歌海在内的滨海湿地，也正成为越来越多候鸟迁徙途中的落脚点。

65种30700只，这是海南2021年记录到的越冬水鸟，种类和数量居历年之最。其中，黑脸琵鹭多达106只，同时不乏小青脚鹬、大滨鹬、大杓鹬、紫翅椋鸟等其他濒危罕见候鸟。

显然，这些远方来客用“脚”为海南的好生态投下了自己的一票。■

儋州湾南岸村附近的红树林带。



本版图片均由《这里是海南：秘境寻踪》摄制组拍摄
退潮后，滩涂觅食的候鸟。